



中國人民大學教育基金會  
RENMIN UNIVERSITY OF CHINA EDUCATION FOUNDATION



# 中国工商银行奖励基金 项目执行报告

汇八方涓流

助教育伟业





中國人民大學教育基金會

RENMIN UNIVERSITY OF CHINA EDUCATION FOUNDATION



衷心感谢  
中国工商银行股份有限公司  
北京市分行！

汇八方涓流

助教育伟业





中國人民大學教育基金會

RENMIN UNIVERSITY OF CHINA EDUCATION FOUNDATION



匯八方涓流

助教育偉業





## 中国工商银行奖励基金项目执行报告

为推动国家建设教育强国，支持中国人民大学的教学、科研工作和教育事业发展，2022年，中国工商银行股份有限公司北京市分行捐赠人民币600万元，设立“中国工商银行奖励基金”。捐赠款自2022年至2026年每年到账人民币120万元，用于支持以下项目：

1. 支持设立“中国工商银行融合创新优秀学生奖学金”，用于奖励中国人民大学双学位实验班优秀本科学生，以及在交叉学科领域取得重要研究成果或突出成绩的非双学位实验班本科学生：人民币300万元，分5年到账，每年到账60万元；

2. 支持中国人民大学开展大学生科技创新实验室的建设和运营，以及支持学生科技创新创业大赛：人民币150万元，分5年到账，每年到账30万元；

3. 支持中国人民大学交叉科学研究院的教学与科研工作，包括学科交叉研究与交叉学科建设实地调研、资料搜集整理、专家咨询费、学生劳务费、人员评审费、专用的设备购置等：人民币100万元，分5年到账，每年到账20万元；

4. 用于支持中国人民大学财政金融学院金融学-数据科学与大数据技术（工学）双学位实验班的人才培养工作，包





括学生和教师参加金融科技类竞赛等活动的奖励以及开展活动所产生的相关费用：人民币 50 万元，分 5 年到账，每年 10 万元。

截至 2023 年 12 月 31 日，在中国工商银行股份有限公司北京市分行的支持下，基金共到账人民币 240 万元，已支出 13.2 万元，结余 226.8 万元。现将项目的具体执行情况汇报如下：

## 一、项目管理

中国工商银行奖励基金自设立以来，为落实基金的执行并促进基金产生良好社会效益，根据捐赠人意愿和捐赠协议内容，指定中国人民大学学生处、创业学院、交叉科学研究院、财政金融学院作为基金的项目执行单位。教育基金会严格要求项目执行单位按照有关法律法规及教育基金会关于捐赠资金使用的管理规定，对资金使用、项目执行等环节规范操作，从制度上对捐赠资金的使用严格把关，确保基金运行的严肃性、规范性，做到专款专用，最大程度地发挥出捐赠资金的价值。

## 二、项目实施

### （一）执行单位：学生处

“中国工商银行奖励基金”支持的“中国工商银行融合创新优秀学生奖学金”项目由学生处负责执行。截至 2023 年 12 月 31 日项目共收到人民币 120 万元，未支出，预计 2024





年春季学期支出 60 万元。

奖学金自设立以来，得到学校学生处、教务处等各部门的高度重视，为规划和执行好奖学金评审工作，2023 年 10 月起，学生处与教务处、基金会等部门经过多次讨论，根据学校拔尖创新人才培养目标，结合《中国人民大学学生奖励管理办法》，起草了中国人民大学“中国工商银行融合创新优秀学生奖学金”评审细则。计划每年评选“中国工商银行融合创新优秀学生奖学金”获得者 114 人，奖励标准为 5000 元/人；从中推选 10 人授予“融创之星”荣誉称号，奖励标准增至 8000 元/人。

2023 年 11 月，学生处发布“关于开展 2023 年度‘中国工商银行融合创新优秀学生奖学金’及‘融创之星’荣誉称号评审工作的通知”，12 月各学院已经完成初步评审工作，将于 2024 年春季学期初评选出奖学金获得者，并通过公开竞评方式产生“融创之星”荣誉称号获得者。奖学金评审过程全程接受全校师生的监督。

作为“我国人文社会科学高等教育领域的一面旗帜”，中国人民大学深入学习贯彻习近平总书记关于拔尖创新人才培养的重要论述，积极回应中国式现代化新征程对拔尖创新人才培养的重大战略需求，持续优化同新发展格局相适应的拔尖创新人才自主培养体系。“中国工商银行融合创新优秀学生奖学金”将有效推进学校跨学科拔尖创新人才培养，





探索一条人大特色、世界一流的拔尖创新人才培养新路，为国家培养堪当强国建设、民族复兴重任的栋梁之才。

## （二）执行单位：创业学院

“中国工商银行奖励基金”支持中国人民大学开展大学生科技创新实验室的建设和运营，以及支持学生科技创新创业大赛。该项目由创业学院负责执行。截至2023年12月31日项目共收到人民币60万元，未支出。

2023年，创业学院联合苏州校区和苏州独墅湖科教创新区管委会共同举办“慧聚独墅湖”第一届智慧治理“AI+X”创新周暨第六届苏州独墅湖创业夏令营。由于相关费用由苏州方面承担，未从本项目中支出。

2023年7月，“慧聚独墅湖”第一届智慧治理“AI+X”创新周暨第六届苏州独墅湖创业夏令营活动在苏州独墅湖畔举行，来自中国人民大学、西交利物浦大学、北京化工大学、上海交通大学、南京信息工程大学、南京林业大学、同济大学、英国帝国理工大学、南洋理工大学、澳门大学等高校的36名同学开启了属于他们的AI创新时代。

夏令营以“搏击‘智理’新时代，促进产学深结合”为主题、聚焦未来城市发展方向、贴近产业需求，围绕园区智慧治理应用场景需求清单，通过强化对人工智能大模型相关技术及工具的学习训练，瞄准新技术深化产教融合，夯实数字化人才“基座”，旨在激发营员创新意识、促进校间交流、





提升 AI 创新实践能力。夏令营开展了参访苏州国科数据中心及人工智能展厅、智慧治理产业创新、训练营、AI+X 智慧治理项目结项路演以及评选等活动环节，使同学们对 AI 大模型技术有了基础性和全局性的认识，提升了学生创新创业意识与能力。

### （三）执行单位：交叉科学研究院

“中国工商银行奖励基金”支持中国人民大学交叉科学研究院的教学与科研工作，由交叉科学研究院负责执行。截至 2023 年 12 月 31 日项目共收到人民币 40 万元，支出 13.2 万元，结余 26.8 万元。

作为科技创新的重要源泉，交叉学科已成为解决当代人类发展的重大挑战的不可或缺的研究范式。随着科学的不断发展，学科交叉、跨学科的发展趋势日益明显。交叉科学研究院致力于探索和解决前沿科学问题，推动不同学科之间的交叉融合，旨在探索出一条兼具“人大特色”与引领示范价值的新时代人文理工交叉融合发展的新路。

2023 年，在“中国工商银行奖励基金”的支持下，交叉科学研究院在创建初期的人才队伍建设、学科交叉和交叉学科发展等方面取得了一定成果，主要开展了以下几个方面的工作：

1. 交叉科学研究院组建了一支稳定的专职科研和行政人员队伍，完善学科交叉与交叉学科支持保障机制。利用项





目资金设立了“学科交叉专项博士后”项目，围绕数字经济、智慧治理、数字法治、新时代国际传播等关键领域，吸引汇聚海内外优秀青年人才来校从事跨学科领域博士后研究，壮大学科交叉的教学及专职科研人员队伍规模，助力学校人才队伍建设，打造学科交叉人才“蓄水池”，建立完善学科交叉专项博士后相关管理机制，形成规范化、体系化的学科交叉博士后管理制度，产出优秀跨学科研究成果。

2. 交叉科学研究院组织举办了 2023 年度全国前沿交叉研究院院长联席会文理交叉分论坛，并创办交叉科学大讲堂、数智工作坊、元宇宙大讲堂等品牌项目，每 1-2 周举办一次，累计举办 60 余场讲座、沙龙及大型高端论坛，创造了良好的交叉科学研究学术氛围和校园文化。

项目实施以来，交叉科学研究院成为学校全面推进改革创新创新的“学科发展极”、“学术创新源”、“人才育成地”。交叉科学研究院瞄准国家战略发展需求，秉持“大平台、大团队、大交叉、大协作、大项目”建设思路，形成了研究水平高、发展潜力大、战略聚焦性强的优秀跨学科科研团队，并在以区块链与数字经济等为代表的多个关键领域上率先取得原创性、标志性成果。

一是交叉科学研究院科研团队多次参与国家自然科学基金、国家社会科学基金、科技部重点研发项目以及其他国家级、省部级课题申请，探索学术创新源。数据要素团队积





极与国家发展改革委合作数据要素立法课题。交叉科学研究院组织申报的《面向加密数字货币的监管关键技术与系统——加密数字货币监管技术体系架构》获得科技部重点研发计划立项；“《公共数据授权运营机制与方案设计》获得国家自然科学基金委员会管理科学部 2022 年第 4 期应急管理项目立项；《数字化转型视域下数据价值与数据创新研究》获 2022 年度教育部哲学社会科学研究重大课题攻关项目立项；《国际科技合作能力建设战略研究》获教育部科学技术委员会 2022 年度战略研究项目立项。

二是交叉科学研究院特设立交叉科学大讲堂品牌项目，目前已成功举办 12 期，以邀请交叉科学领域国内外顶尖专家学者到校开展讲座、论坛等方式，引导师生了解、关注和研究交叉科学前沿领域的重大问题，营造校内学科交叉的良好氛围，深化学科交叉融合与交叉学科建设，提升交叉科学研究院国内外影响力。同时交叉科学研究院也在校内设立数智工作坊品牌项目，这是一档基于数据科学和人工智能技术、面向人文社会科学的工作坊沙龙，工作坊采用多种形式推动人文社会科学的数智化转型，包括交叉研讨、编程实战等，并提供数据、算力和编程环境，目前已成功举办 8 期。

#### （四）执行单位：财政金融学院

“中国工商银行奖励基金”支持中国人民大学财政金融学院金融学-数据科学与大数据技术（工学）双学位实验班





的人才培养工作，由财政金融学院负责执行。截至 2023 年 12 月 31 日项目共收到人民币 20 万元，未支出。

### 三、结语

今后，教育基金会将继续努力强化基金管理，不断优化项目流程，加强对项目执行的管理和监督，确保捐赠资金发挥更大的效用，助力学校的教学与科研、拔尖人才培养、大学生创新创业等工作，努力为学校走出一条建设中国特色世界一流大学新路、服务党和国家事业发展大局作出更大贡献。

对于中国工商银行股份有限公司北京市分行的捐赠善举我们表示崇高的敬意，感谢贵公司对中国人大教育事业发展的大力支持，祝愿贵公司事业蒸蒸日上，不断开创新的辉煌！

中国人民大学教育基金会

2023 年 12 月 31 日

汇八方涓流

助教育伟业

